上海市人民政府办公厅转发市金融办等十六部门关于推进本市中小企业上市工作实施意见的通知

沪府办发〔2010〕36号

各区、县人民政府，市政府各委、办、局：

市金融办、市经济信息化委、市科委、上海证监局、市发展改革委、市商务委、市财政局、市人力资源社会保障局、市建设交通委、市环保局、市规划国土资源局、市国资委、市地税局、市工商局、市住房保障房屋管理局、市政府法制办《关于推进本市中小企业上市工作的实施意见》已经市政府同意，现转发给你们，请认真按照执行。

　　上海市人民政府办公厅

　　二○一○年九月十三日

关于推进本市中小企业上市工作的实施意见

中小企业是经济发展和社会稳定的重要力量。促进本市中小企业通过资本市场直接融资加快发展，对上海率先转变经济发展方式具有重要意义，也是上海国际金融中心建设的重要内容。为贯彻《国务院关于推进上海加快发展现代服务业和先进制造业建设国际金融中心和国际航运中心的意见》（国发〔2009〕19号）和《国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见》（国发〔2009〕36号）以及市政府《贯彻国务院关于进一步促进中小企业发展若干意见的实施意见》，现就推进本市中小企业上市工作提出以下实施意见：

一、建立上海市推进中小企业上市工作联席会议 

上海市推进中小企业上市工作联席会议（以下简称“联席会议”）由市政府分管领导担任召集人，成员单位包括市金融办、市经济信息化委、市科委、上海证监局、市发展改革委、市商务委、市财政局、市人力资源社会保障局、市建设交通委、市环保局、市规划国土资源局、市国资委、市地税局、市工商局、市住房保障房屋管理局、市政府法制办、张江高新区管委会及各区县政府等。上海证券交易所、深圳证券交易所为特邀单位。联席会议的主要职责是协调本市中小企业在多层次资本市场直接融资和上市工作中的重大事宜；制定相关扶持配套政策；推进落实相关工作；加强与中央有关部门的沟通协调。由市金融办、市经济信息化委、市科委和上海证监局共同组成联席会议办公室，负责联席会议日常工作。

二、搞好拟上市企业的培育和改制

要积极培育上市资源，建立市与区县两级拟上市中小企业的资源库。由市有关部门和各区县选择一批符合国家和本市产业发展政策、成长性良好的企业，特别是高新技术、现代服务业和先进制造业企业，分类作为主板（含中小板）、创业板拟上市后备企业并建立资源库；上海张江高新技术产业开发区选择一批科技型企业，作为进入“代办股份转让系统”后备企业。要组织各种形式的培训，提高后备企业对改制上市实务知识的了解，积极推进本市中小企业实施股份改制。(责任单位：市经济信息化委、市科委、上海证监局、张江高新区管委会、各区县政府等) 

三、督促中介机构提高上市服务质量

要提高中介机构服务企业改制上市的能力和水平。加强对提供上市服务的证券公司律师事务所、会计师事务所、资产评估公司、房地产估价机构等中介机构的指导，督促其搞好企业上市各项服务，提高服务质量。鼓励本市中介机构积极参与企业改制上市服务工作。根据企业辅导评估验收情况、上市成功率等建立各类中介机构服务质量评价机制，由企业选择满意度高、实力强、信誉好的中介机构。(责任单位：上海证监局、市财政局、市住房保障房屋管理局、市金融办等) 

四、完善跟踪机制，加强综合协调

市有关部门和各区县要主动搞好中小企业改制上市过程中的协调服务。对本市中小企业上市过程中需相关部门出具相关证明和上报文件等材料的，各有关部门要简化内部流程，建立绿色通道，落实专门人员，限时办结。对企业改制上市中遇到的历史遗留问题，市有关部门及区县政府要结合实际情况积极研究，协调解决。探索建立专家库，为拟上市企业提供咨询意见。要完善中小企业上市跟踪机制，及时汇总情况，加强与中央有关部门的联系沟通。(责任单位：市金融办、市发展改革委、市商务委、市科委、市财政局、市人力资源社会保障局、市建设交通委、市环保局、市规划国土资源局、市国资委、市地税局、市工商局、市住房保障房屋管理局、市政府法制办、张江高新区管委会、各区县政府等) 

五、加大对中小企业上市的扶持力度 

 (一) 市有关部门要进一步用好专项资金，对本市中小企业股份改制和通过不同层次资本市场实现直接融资给予扶持。鼓励区县政府对中小企业改制上市相关费用给予资助。（责任单位：市经济信息化委、市科委、市财政局、各区县政府等）

　(二) 各区县政府要结合本地区实际情况，进一步完善中小企业上市扶持政策，支持中小企业进行股份改制和上市发展。（责任单位：各区县政府）

　　上海市金融服务办公室

　　上海市经济和信息化委员会

　　上海市科学技术委员会

　　中国证券监督管理委员会上海监管局

　　上海市发展和改革委员会

　　上海市商务委员会

　　上海市财政局

　　上海市人力资源和社会保障局

　　上海市城乡建设和交通委员会

　　上海市环境保护局

　　上海市规划和国土资源管理局

　　上海市国有资产监督管理委员会

　　上海市地方税务局

　　上海市工商行政管理局

　　上海市住房保障和房屋管理局

　　上海市人民政府法制办公室

　　二○一○年八月二十六日
